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Сён ня рэд ка ад ка го па чу еш, што 
ў яго ква тэ ры хо лад на. Час цей 
рас каз ва юць пра тое, 
што ды хаць ня ма чым 
і да во дзіц ца ад кры ваць фор тач кі. 
А што яшчэ ра біць, 
ка лі ін ша га спо са бу па ні зіць 
гра дус у ква тэ ры ня ма? 
Ва шы на ра кан ні па чу тыя. 
Указ № 327 «Аб па вы шэн ні 
энер га эфек тыў нас ці 
шмат ква тэр ных да моў», 
які ня даў на ўсту піў у дзе ян не, 
як раз і на кі ра ва ны на тое, 
каб вы ра шыць гэ тую праб ле му. 
А Су свет ны банк на ват га то вы 
вы дзе ліць на ма дэр ні за цыю 
гро шы: на пра ця гу пя ці 
га доў пла ну ец ца зра біць 
энер га эфек тыў ны мі не каль кі 
сот няў да моў.

На вош та 
нам гэ та трэ ба?

Тэ ма энер га эфек тыў нас ці на 
фо не па сту по ва га па вы шэн ня 
цэн на ка му наль ныя па слу гі да 
ўзроў ню іх акуп нас ці асаб лі ва 
ак ту аль ная. Сён ня, на прык лад, 
мы аплач ва ем цяп ло ўся го толь-
кі на 20 % ад яго поў на га кош ту. 
І ліч ба бу дзе па вя ліч вац ца. Праб-
ле ма ў тым, што 80 % жыл ля Бе-
ла ру сі (тое, што па бу да ва на да 
1996 го да) спа жы вае амаль у два 
ра зы бо лей цяп ла, чым су час нае. 
Пераважная колькасць та кіх ква-
тэр, як мы ўжо ка за лі, не аб ста ля-
ва ная тэр ма рэ гу ля та ра мі. Ні чо га 
ін ша га не за ста ец ца ра біць, як 
«грэць ву лі цу». Але ж за гэ та так-
са ма да во дзіц ца пла ціць.

Указ № 327 дае магчымасць 
вы ра шыць гэ тую праб ле му з да-
па мо гай ма дэр ні за цыі. Пра па-
ну ец ца не каль кі ва ры ян таў — ад 
уцяп лен ня сцен да за ме ны вок наў, 
ува ход ных груп і ўста ноў кі тых 
са мых тэр ма рэ гу ля та раў. Па ло-
ву вы дат каў га то ва ўзяць на ся бе 
дзяр жа ва, а вось дру гую па ві нен 
бу дзе кам пен са ваць сам жы лец. 
Пры чым усю су му за адзін раз яму 

вы плач ваць не да вя дзец ца. Гэ та 
мож на зра біць з рас тэр мі ноў кай 
на 10 га доў. Указ ага вор вае, што 
цеп ла вая ма дэр ні за цыя бу дзе маг-
чы ма толь кі ў тым вы пад ку, ка лі за 
яе пра га ла суе дзве трэ ці жы ха роў 
до ма. Сён ня ка му наль ні кі ак тыў-
на ін фар му юць на сель ніц тва аб 
пе ра ва гах ма дэр ні за цыі.

Па вод ле ін фар ма цыі спе цыя-
ліс таў Ма гі лёў ска га і Баб руй ска га 
гар вы кан ка маў, яшчэ да ўступ-
лен ня Ука за ў дзе ян не бы лі пра-
ве дзе ны су стрэ чы з жы ха ра мі 
больш чым 160 да моў. Па не ка-
то рых да мах ужо пра пра цоў ва-
ец ца маг чы масць іх удзе лу ў ма-
дэр ні за цыі. У пер шую чар гу гэ та 
да ты чыц ца тых бу дын каў, дзе 
пла ну ец ца пра вес ці кап ра монт. 
У гэ тым вы пад ку ёсць маг чы-
масць сэ ка но міць на пра ект ных 
ра бо тах — ін шы мі сло ва мі, для 
ма дэр ні за цыі не спат рэ біц ца ра-
біць асоб ны пра ект і пра во дзіць 
да дат ко выя по шу кі.

У чым роз ні ца?
Ня даў на ў Ма гі лё ве прай шоў 

се мі нар для ра бот ні каў сіс тэ мы 
ЖКГ, ар га ні за ва ны Дэ парт амен-
там па энер га эфек тыў нас ці су мес-
на з прад стаў ніц твам Су свет на га 

бан ка. Бы лі дэ та лё ва раз гле джа ны 
па тра ба ван ні, па ла жэн ні і нор мы 
Ука за, не аб ход насць яго пры няц-
ця, мо ман ты, якія да ты чы лі ся яго 
пад рых тоў кі. Ага вор ва лі ся так са-
ма ню ан сы пра вя дзен ня схо даў з 
жы ха ра мі, ва ры ян ты ад ка заў на 
най больш час тыя пы тан ні.

— Па чы на ю чы з 2016 го да, 
ма дэр ні за цыя за дзяр жаў ны 
кошт у кра і не не пра во дзіц ца — 
толь кі кап ра мон ты, — ад зна чае 
на чаль нік Ма гі  лёў ска га 

аб лас но га ўпраў лен ня па на-

гля дзе за ра цы я наль ным вы-

ка ры стан нем па ліў на-энер-

ге тыч ных рэ сур саў Аляк сандр 

БАР ГА ЦІН. — Кап ра монт — гэ та 
ўся го толь кі ад наў лен не спа жы-
вец кіх, тэх ніч ных па ра мет раў бу-
дын ка да пер ша па чат ко вых, якія 
бы лі пра ду гле джа ны ў пра ек це. 
Ка лі там іш ла га вор ка пра драў-
ля ныя вок ны, то на плас ты ка выя 
іх ужо не за ме няць. І сце ны не 
зро бяць таў сцей шыя, чым бы ло 
за пра ек та ва на. Прос та ўсё пры-
вя дуць у пер ша па чат ко вы стан. 
А вось ма дэр ні за цыя мо жа зра біць 
дом са праў ды су час ным і энер га-
эфек тыў ным. Да стат ко ва рэ кан-
стру я ваць сіс тэ му ацяп лен ня, зра-
біць доб ры якас ны цеп ла пункт і ар-

га ні за ваць па ква тэр ны ўлік цяп ла. 
Па Мін ску гэ та ўжо ад пра ца ва на. 
Як толь кі дом пе ра хо дзіць на раз-
лік па ін ды ві ду аль ных лі чыль ні ках, 
спа жы ван не цяп ла па мян ша ец ца 
на 10—15 %. А ўсё та му, што жы ха-
рам да лі маг чы масць рэ гу ля ваць 
цяп ло пад ся бе.

Па пры кла дзе су се дзяў
Не каль кі га доў та му «хру-

шчоў кі» ў Ма гі лё ве ма дэр ні за ва-
лі ся вы ключ на за кошт дзяр жа вы. 
У да мах да бу доў ва лі ся бал ко ны, 
уцяп ля лі ся сце ны. А ця пер за гэ та 
да вя дзец ца пла ціць? А як жа ад-
лі чэн ні жы ха роў на кап ра монт?

— Тыя жы ха ры, якія ня даў на 
па мя ня лі ў сва іх ква тэ рах вок ны, 
на пэў на, ра зу ме юць, што толь кі 
на ад но акно да вя ло ся б ад ліч-
ваць гро шы на кап ра монт не адзін 
год, — ар гу мен туе Аляк сандр Бар-
га цін. — Трэ ба цвя ро за гля дзець 
на рэ чы. На шы ад лі чэн ні на кап ра-
монт не па кры ва юць вы дат каў на 
ма дэр ні за цыю. У дзяр жа вы ня ма 
рэ сур саў так глы бо ка ма дэр ні за-
ваць жыл лё, як гэ та па чы на ла ся. 
Да та го ж фонд ад лі чэн няў на кап-
ра монт мы фар мі ру ем з 1999 го да. 
А ра ман ту ем бу дын кі, якія ўзво-
дзі лі ся яшчэ ў са вец кі час.

Спе цы я ліст звяр тае ўва гу на 
тое, што кап ра монт ні я кіх ад но сін 
да ма дэр ні за цыі не мае. Ён бу дзе 
пра во дзіц ца, як і ра ней, па гра-
фі ку і аб са лют на бяс плат на, то-
бок за кошт ад лі чэн няў на сель-
ніц тва на кап ра монт. І ўсё ж та кі 
ка лі фар бу юць сце ны і кла дуць 
уцяп ляль нік — гэ та кап ра монт 
або ма дэр ні за цыя? Як на огул ра-
за брац ца, дзе мя жа па між пер-
шым і дру гім?

— Ка лі фа сад аб вет рыў ся і на ім 
утва ры лі ся ней кія рас ко лі ны, яго 
за тын ку юць і па фар бу юць — ад-
но вяць пер ша па чат ко вы вы гляд 
до ма, — тлу ма чыць су раз моў-
ца. — Ка лі ж бу дуць пра во дзіц ца 
да дат ко выя ра бо ты па ўцяп лен ні, 
на прык лад па вя лі чаць таў шчы ню 
сцен з вы ка ры стан нем спе цы яль-

на га ма тэ ры я лу, то гэ тыя вы дат кі 
ад ня суць ужо на ра ху нак ма дэр-
ні за цыі.

У асно ву пра вя дзен ня ма дэр ні-
за цыі жы ло га фон ду па кла дзе ны 
прык лад Літ вы. Там гэ тую ра бо ту 
па ча лі пра во дзіць яшчэ шэсць га-
доў та му. Як па каз ва юць вы ні кі, 
поў ная ма дэр ні за цыя бу дын ка 
да зва ляе зні зіць спа жы ван не цеп-
ла вой энер гіі да 50 % і больш.

— Сён ня, па роз ных ацэн ках, 
шмат ква тэр ны жы лы фонд спа-
жы вае ад 30 да 33 % цеп ла вой 
энер гіі, а жы ха ры пла цяць толь кі 
20 % ад фак тыч на га кош ту гэ тай 
па слу гі. Ас тат нія 80 % суб сі дзі-
руе дзяр жа ва, — на гад вае Аляк-
сандр Бар га цін. — Та му вель мі 
важ на зні зіць рас ход цеп ла вой 
энер гіі і, ад па вед на, на груз ку на 
бюд жэт у вы гля дзе суб сі дзі ра ван-
ня па слуг. А для жы ха ра — гэ та 
маг чы масць атры маць больш 
кам форт ныя ўмо вы іс на ван ня. 
Гро дзен ская і Ма гі лёў ская воб-
лас ці вы бра ны ў якас ці пі лот ных 
на пра вя дзен не ма дэр ні за цыі, 
срод кі на рэа лі за цыю гэ тай пра-
гра мы вы дзя ляе Су свет ны банк, а 
вось ін шым аб лас цям трэ ба бу дзе 
сфар мі ра ваць спе цы яль ны фонд. 
Як ага вор ва ец ца ва Ука зе, на гэ-
тыя мэ ты пой дзе 10 % ад лі чэн няў 
на кап ра монт, срод кі ад про да-
жу ка му наль най улас нас ці пры 
пры ва ты за цыі, а так са ма бу дуць 
за дзей ні ча ны ін шыя кры ні цы фі-
нан са ван ня.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ, фо та аў та ра.

РЭ ГІ Ё НЫ

НЕ БЛЫ ТАЦЬ З КАП РА МОН ТАМ!НЕ БЛЫ ТАЦЬ З КАП РА МОН ТАМ!
Як на пры кла дзе Ма гі лёў скай воб лас ці рэа лі зу ец ца пі лот ны пра ект 

па ма дэр ні за цыі шмат ква тэр ных да моў

Ма дэр ні за цыя 
мо жа зра біць дом 
са праў ды су час ным 

і энер га эфек тыў ным. 
Да стат ко ва рэ кан стру я ваць 
сіс тэ му ацяп лен ня, зра біць 
доб ры якас ны цеп ла пункт 
і ар га ні за ваць па ква тэр ны 
ўлік цяп ла. 

Слободской сельский исполнительный комитет 11 февраля 2020 года по адресу: аг. Слобода, ул. Школьная, 5, зал 
заседаний (2-й этаж) в 11.00 проводит открытый аукцион по продаже земельных участков в частную собственность 

гражданам для строительства и обслуживания одноквартирных жилых домов

№ лота Продавец Местонахождение участка S (га) Кадастровый номер
Начальная цена 

(бел. руб.)
Расходы по подготовке 

(кроме расходов на публикацию извещения) (бел. рублей)

Лот № 1 Слободской с/Совет
д. Верхнеман,

 ул. Центральная, уч. 14
0,2337 625681301601000001 2828  -

Лот № 2  Слободской с/Совет
д. Долгиново,

ул. Центральная, уч. 4А
0,1500 625683203501000098 2250 966,23

Лот № 3 Слободской с/Совет
д. Долгиново,

 ул. Центральная, уч. 63
0,1306 625681304101000092 1900 63,10

Лот № 4 Слободской с/Совет
д. Антоново, 

ул. Центральная, уч. 4а
0,2387 625681300101000029 2993 -

Лот № 5 Слободской с/Совет
д. Жачково,

 ул. Центральная, уч. 19
0,1740 625680403601000019 1340 48,60

Лот № 6 Слободской с/Совет
д. Сеножатки,

 ул. Садовая, уч. 18
0,1500 625683207901000104 20000 1062,25

Лот № 7 Слободской с/Совет
д. Костюки,

 ул. Центральная, уч. 55
0,2500 625683205301000107 15000 1130,86

Целевое назначение участков – для строительства и обслужи-

вания одноквартирных жилых домов. Имеется возможность 

подключения к электроснабжению.

Участки в п. Верхнеман, д. Антоново, д. Жачково, д. Костюки 

находятся возле лесного массива.

Участки в д. Долгиново находятся вблизи леса. 

Участок в д. Сеножатки находится вблизи Лошанского водо-

хранилища и лесного массива.

Задаток в размере 10 процентов от начальной цены зе-

мельного участка перечисляется путем безналичных 

расчетов платежным поручением (квитанцией) на счет 

BY96AKBB3641062500156 6000000, БИК АКВВВY2X, Сло-

бодской сельский исполнительный комитет в ЦБУ № 625 

ОАО «АСБ Беларусбанк» г. Узда, УНП 601073740, код 

платежа – 04901. 

Граждане, желающие участвовать в аукционе в отношении 

нескольких земельных участков, вносят задатки в размере, 

установленном для каждого из этих земельных участков.

Заявления на участие в аукционе с необходимыми документами 

принимаются по адресу: аг. Слобода, ул. Школьная, 5, кабинет 

управляющего делами, с 8.00 до 17.00 по рабочим дням 

по 7 февраля 2020 года включительно. 

Участники аукциона должны представить следующие доку-

менты:

• заявление на участие в аукционе с указанием кадастровых 

номеров и адресов земельных участков;

• заверенную банком копию платежного поручения о внесении 

задатка;

• копию документа, содержащего его идентификационные све-

дения, без нотариального засвидетельствования (ксерокопия 

паспорта);

представителем гражданина – нотариально заверенную до-

веренность.

При подаче документов на участие в аукционе граждане, пред-

ставители граждан представляют документ, удостоверяющий 

личность.

Аукцион состоится по каждому лоту при наличии не менее 

двух участников.

Оплата победителем за предмет аукциона производится разо-

вым платежом путем безналичных расчетов.

Победителю за предмет аукциона необходимо произвести 

возмещение фактических расходов по организации и про-

ведению аукциона и подготовке документации для его про-

ведения. 

Участники аукциона предварительно могут ознакомиться с зе-

мельными участками, которые предлагаются для продажи на 

аукционе, путем выезда к месту нахождения этих участков.

Более подробная информация об аукционах, условиях участия 

размещена на официальном сайте Узденского районного ис-

полнительного комитета: www.uzda.minsk-region.by, либо по 

телефонам: (801718) 32-215, 32-414

ОБЪЯВЛЕНИЕ
об электронных 

торгах

Государственное предпри-
ятие «БелЮрОбеспечение» 
объявляет о проведении тор-
гов по продаже имущества, 
принадлежащего ООО «Запад-
ная лесоперерабатывающая 
компания», а именно:

Лот № 1.2020.01.00038: Nis-
san ECO, 1997 года выпуска, 
находящийся в г. Береза, на-
чальной стоимостью 6447,00 
бел. руб; 

Лот № 1.2020.01.00039: ЗИЛ-
130, 1974 года выпуска, находя-
щийся в г. Береза, начальной 
стоимостью 1519,00 бел. руб; 

Лот № 1.2020.01.00040: 
Audi 100, 1985 года выпуска, 
находящийся в г. Береза, при-
надлежащий Кистинь А. В., 
начальной стоимостью 336,00 
бел. руб; 

Торги будут проведены 
28.01.2020 (9.00 – 18.00) на сай-
те e-auction.by.

Задаток – 10 процентов от сто-
имости лота зачисляется до 16.00 
27.01.2020 на счет ОПИ Березов-
ского района BY08AKBB36429 
000001231100000, ф-л № 113 
(г. Кобрин) ОАО «АСБ Беларус-
банк», БИК AKBBBY21113, УНП 
200019773.

Подробная информация раз-
мещена на сайте e-auction.by в 
разделе «Аукционы».

УНП 192821149


